

致敬,共和国奋斗者

金秋十月,中华人民共和国迎来75周年华诞。这一刻,奋斗的荣耀与激情交织,拼搏的精神与梦想共鸣。

田间地头、工厂车间、科研一线,在党的领导下,共和国的奋斗者们勠力同心、开拓进取。他们的身影,定格成最美丽的风景,汇聚起全面建设社会主义现代化国家新征程上的磅礴力量。

时光的印记里,见证精神传承

3日清晨7时5分,G96次高铁列车迎着朝阳驶出郑州站,向首都北京飞驰而去。

提速!200公里、300公里、350公里……驾驶室,全国劳模、国铁郑州局高铁司机张毅全神贯注地望向前方。在他的操控下,“复兴号”一路风驰电掣,平稳而行。

“每次出车都是考验,每公里行程都是责任。”张毅说。担任列车司机30余年间,他安全行车累计400余万公里。无数个假期,他坚守岗位,用心守护每一次出行。

“历史长河波澜壮阔,一代又一代人接续奋斗创造了今天的中国。”劳模精神、劳动精神、工匠精神是以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神的生动体现,是鼓舞全党全国各族人民风雨无阻、勇敢前进的强大精神动力。……在不同场合,习近平总书记多次礼赞劳动创造。

回望75年,劳动精神一脉相承,奋斗脚步从未停歇。

“边区工人”赵占魁,在高达上千摄氏度的熔炉前挥汗劳动,下不叫苦叫累;大庆“铁人”王进喜,立下“宁肯少活二十年,拼命也要拿下大油田”的铮铮誓言;“金手天焊”高凤林,先后为160多枚火箭焊接过“心脏”,攻克了300多项技术难题,成为航天航空领域首屈一指的“大国工匠”;“人民卫士”巴依卡·凯力迪别克,一家三代在帕米尔高原守卫祖国边境,在“生命禁区”为巡逻队指明方向……

他们普通而不平凡,见证中国人勇攀高峰的坚定志向,折射出劳动者的精神品格。

华北平原,国家气象中心,首席预报员许映龙所在的工作空间里,4个屏幕分别显示着全球卫星云图、地面观测图、数值模式预报图、雷达观测图像。30多年间,这位“大国工匠”坚持做好“一件事”,仔细琢磨屏幕上复杂的云图,做好台风预报,降低人民生命财产损失。

西南地区,卢兴福国家级技能大师工作室里,专业书籍高达3米多。28年间,这位全国劳模努力钻研专业技能,以实际行动守岗尽责。国庆假期,身为南方电网贵阳供电局变电管理二所检修一班副班长,他带领工人,奔忙在变电检修一线,“电”亮万家灯火……

时代在变,奋斗底色不变。爱岗敬业、争创一流,艰苦奋斗、勇于创新,淡泊名利、甘于奉献”的劳模精神,正是新时代奋斗者的人生写照。

岁月的旋律中,谱写奋进华章

9月29日,人民大会堂,国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式上,“人民工



10月3日,中建五局的建设者在深圳湾超级总部基地C塔塔项目建设现场施工。 新华/传真

匠”许振超走上了授勋台。从一名普通码头工人成长为“学习型、知识型、创新型”的当代产业工人杰出代表,“振超效率”享誉世界。

“感谢总书记的关心,我一定不辱使命,带来更多创新型的大国工匠。”向习近平总书记汇报,许振超语气坚定。

总书记回应道:“好!我们这个国家就是要大干!”

2022年4月27日,在致首届大国工匠创新交流大会的贺信中,习近平总书记强调,技术工人队伍是支撑中国制造、中国创造的重要力量。75年来,一代代中国技术工人勤学苦练、深入钻研,在时代的洪流中汇聚起强国建设的坚实力量。

一汽解放汽车有限公司商用车开发院试制车间里,全国五一劳动奖章获得者、数控机床技师时敬龙,用自己研发的刀具在一块仅5张纸厚度、材质脆若铅笔芯的板材上“绣花”。

“这是我们试制的第三代燃料电池双极板,长度增加三分之一,厚度再降0.1毫米。瞄准‘中国第一、世界一流’目标,精益求精是我们每时每刻的追求。”时敬龙说。

潜心研究测土配方施肥技术和耕地质量提升技术,推广化肥减量增效技术和水肥一体化技术……在河南省新乡市获嘉县的田间地头,“最美职工”、获嘉县农业农村局土肥站站长王庆安躬身农田30余年,是远近闻名的“土专家”。

2006年至2023年,他连续主持实施国家测土配方施肥补贴和化肥减量增效项目,推广使用测土配方施肥技术面积1070.6万亩次,主要粮食作物通过测土配方施肥技术共增产粮食28.4万吨,总增收节支6.42亿元。

扎扎实实做事,勤勤恳恳劳动。75年来,在新中国奋进的脚步里,劳动和

奋斗是最强劲的脉动。

“共和国勋章”获得者李振声耕耘田野70余年,只为“让中国人吃饱饭、吃好吃”;荣获“经济研究杰出贡献者”国家荣誉称号的张卓元将经济理论创新扎根于波澜壮阔的改革实践;“人民教育家”国家荣誉称号获得者张晋藩逾九旬,仍举着12倍的放大镜潜心研究中国法制史;获得“人民科学家”国家荣誉称号的赵忠贤以国家需求为导向,半个世纪聚焦超导研究……

“顺应时代发展新要求,学习新知识,掌握新技能,练就真本领,干一行爱一行,钻一行专一行,做到敬业乐业,努力成为善于干事创业的岗位能手、行家里手。”习近平总书记的重要讲话,为新时代劳动者指明了奋进方向。

时代的脚步中,梦想扬帆起航

哇!哇!国庆假期,中国一重水压机锻造厂车间里,火花飞溅,锻压声不绝,水压机把一个个烫得发红的钢锭塑成各类锻件。

“国庆前夕,习近平总书记回信勉励我们要坚守技能报国初心。假期里,我们要用奋斗向祖国献礼。”全国劳模、该锻造厂副厂长刘伯鸣身着厚重防护服,全身已被汗水浸透。

梦想为舟,奋斗作桨;征途漫漫,唯有奋斗。“75年来,我国发展取得伟大历史性成就。现在,全党全国人民正在奋力推进中国式现代化,我们要更加团结、更加努力,大家一起加油干,创造新的更大辉煌。”日前在甘肃兰州考察时,习近平总书记发出坚定有力的动员令。

放眼神州,万千劳动者胸怀强国之

志,锤炼强国之技,勇建强国之功,在强国建设、民族复兴的新征程上拼搏奋进。

齐鲁大地上,我国最大直径水下盾构隧道——济南黄岗路穿黄隧道建设稳步向前推进。

国庆假期,“全国优秀共青团员”、中铁十四局项目部工区经理褚良智盯守一线,紧张协调隧道箱涵的生产和质量把控工作。“穿黄隧道是万里黄河之下首条采用单洞双层设计的隧道,采用直径达17.5米的‘山河号’盾构机开挖,这种特大断面隧道的施工建设、管片预制及成型质量控制、安全下穿悬河等都提出了新的挑战。”

这名成长于多个国家重点工程一线的“90后”有一个梦想,要高标准、高质量建设好这一重大工程,为建设高品质隧道注入青春力量。

有梦的人生才精彩,奋斗的时光最美丽。

从生物特征识别、智能视频分析到语音识别与合成、自然语言理解,再到AI大模型……“大国工匠”、汉王科技股份有限公司高级工程师彭非向着算法的极限不断发起挑战。

历时十多年研发出能够解决高饱和度病害的工艺,全国五一劳动奖章获得者、湖北荆州文物保护中心研究员吴顺清频繁奔波在考古现场。“做好文物保护,靠眼、靠手,更靠一颗热爱之心。希望让更多人看到文物的真实。”这是一名匠人的梦想。

奋斗新时代,为人民的生活更幸福;奋进新征程,让明天的中国更美好!

每一个追梦者的身影,都将镌刻在历史的画卷上。每一滴奔跑中流下的汗水,都将浇灌出闪耀的未来。

新华社北京10月3日电

今年前8个月国有企业营业总收入同比增长1.4%

新华社北京10月3日电 财政部日前发布数据显示,今年前8个月,全国国有及国有控股企业营业总收入538122.3亿元,同比增长1.4%。根据财政部日前发布的数据,今

年前8个月,国有企业利润总额28836.8亿元,同比下降2.1%;国有企业应交税费39225.6亿元,同比增长0.7%。截至8月末,国有企业资产负债率64.9%,上升0.1个百分点。

中央网信办部署开展“清朗·整治违规开展互联网新闻信息服务”专项行动

新华社北京10月3日电 记者3日从中央网信办获悉,为进一步规范互联网新闻信息服务活动,提升主流新闻舆论影响力,营造清朗网络空间,中央网信办近日印发通知,部署开展为期3个月的“清朗·整治违规开展互联网新闻信息服务”专项行动。

据悉,本次专项行动针对违法违规开展互联网新闻信息服务行为,集中整治五类突出问题。

一是编发虚假不实新闻信息,使用与新闻信息内容严重不符的夸张标题,或者恶意篡改、断章取义、拼凑剪辑、合成伪造新闻信息,误导社会公众。二是借舆论监督名义,通过采编、发布、转载、删除新闻信息,干预新闻信息呈现或搜索结果等手

段,威胁、要挟他人提供财物、开展商业合作,谋取不正当利益。三是仿冒、假冒新闻网站、报刊社、广播电视机构、通讯社等新闻单位,或者擅自使用“新闻”“报道”等具有新闻属性的名称、标识开设网站平台、注册账号、发布信息。四是未经许可或超越许可范围开展互联网新闻信息采编发布服务、转载服务、传播平台服务。未取得互联网新闻信息采编发布服务资质,违规开展新闻采访、发布新闻信息。五是伪造、倒卖、出租、出借、转让互联网新闻信息服务许可资质。出售、出租或以其他形式委托第三方主体运营互联网新闻信息服务频道等。通过不正当手段、虚假材料等取得互联网新闻信息服务许可。

我市经营者消费者携手防止餐饮浪费

本报讯 国庆假期期间,记者在贵阳走访发现,不少餐厅饭馆吹起“光盘风”,要求客人适量点菜,并提倡打包带走,以减少浪费。同时,市民也自觉践行勤俭节约的社会风尚。

在普陀路“牛鼎鲜切牛肉食铺”,记者看到餐桌上摆放着“厉行节约,反对浪费”提示牌。“现在提倡‘光盘’,我们六个人就点了六个菜,不够吃再加,不要浪费。”正在店内用餐的市民吴清说。

该店负责人介绍,除了在点菜时主动引导顾客合理点菜、理性消费外,在核对菜单时,服务员也会再次提醒消费者适量点餐。

随着反对餐饮浪费的氛围日渐浓厚,不少餐饮店还改进打包服务。“原来店里质量较好的环保打包盒一个要收费一元,现在不收费了。”观山湖区大虎火锅餐饮店工作人员说,改进打包服务后,顾客都会主动打包没吃完的餐食,避免了“舌尖上的浪费”。

“节约是我们中华民族的优良传统,吃多少拿多少,不能浪费。”市民陈女士说,平时外出就餐,她十分注意适量点菜,有吃不完的菜肴都会打包带走,希望以身作则,带动孩子养成节约的好习惯。

(贵阳日报融媒体中心记者 常青)



十里河滩景区——部分游客举止不文明

本报讯 记者10月3日在贵阳市花溪区国家城市湿地公园十里河滩景区看到,虽然大部分游客能做到文明旅游,但仍有部分游客存在不文明行为。

景区提示严禁在两岸戏水、钓鱼,记者沿花溪河畔行走,发现沿路钓鱼者众多,有些家长还带着小朋友在河边戏水。公园禁止犬类入园,但一路上

有不少带着犬只的市民,甚至还有带着大型犬不牵狗绳的现象。个别女士坐在河边树干上拍照,既不安全也不文明。公园提示板写道,园内严禁搭建帐篷、铺设地毯,但有不少游客搭帐篷、铺地毯,随意坐卧,践踏草坪。园内骑自行车者众多,部分游客随意乱停放自行车,影响道路畅通。

(贵阳日报融媒体中心记者 舒锐)

贵阳京筑环境资源管理有限公司垃圾清运驾驶员赵坤武:守护贵阳洁净美

10月1日凌晨0点零5分,贵阳京筑环境资源管理有限公司垃圾清运驾驶员赵坤武被闹钟叫醒,他麻利地穿好工作服,走出家门,发动垃圾清运车开始工作。“白天产生的大量生活垃圾,必须在晚上抓紧时间集中清运,这样才能保持城市的干净整洁。”赵坤武说,夜深人静,别人睡得正香时,正是他开始忙碌的时候。

和往常一样,赵坤武要收集东新路沿线、民生路沿线等地的生活垃圾,运送到偏坡垃圾分拣中心,再把各处的垃圾箱物归原位进行清洗。

凌晨1时许,赵坤武到达第一个垃圾清运点,他并没有立即将垃圾箱挂上垃圾车,而是先将散落在垃圾箱周围的垃圾扫干净。随后,他向装卸人员打了下手势,进入驾驶室,盯着后视镜,熟练地完成倒车,将垃圾箱挂上清运车等操作。

赵坤武说,为了确保站点生活垃圾日产日清,拉运车辆所有驾驶员不仅要保养维护车辆,确保能够随时出行,还要根据站点情况及时与装卸人员进行沟通。尤其是在节假日期间,辖区生活垃圾日转运量可能比平时翻倍,因此每天都要超负荷运转,才能确保辖区垃圾日

产日清。

尽管节假日期间的劳动强度有所增加,但保洁质量与标准跟平时一样。除了转运垃圾,赵坤武还要在辖区负责路段循环巡查。“一天下来要收5到6吨干垃圾,差不多要跑200公里左右。”赵坤武说。

上午7点,道路上行驶的车辆越来越多,这座城市也逐渐热闹起来。看着整洁的路面、干净的垃圾桶,赵坤武脸上露出满意的笑容。

“作为环卫工作人员,保障道路干净整洁是我们的职责。过节日期间,大家看着干净的地面有个好心情,我们也很开心。我们早起一点、付出一点、辛苦一点,很值得。用‘宁愿一人脏,换来万家洁’的环卫精神维护城市的‘面子’,才能不枉‘城市美容师’的称号。”赵坤武说。

贵阳日报融媒体中心记者 田一郡



(上接1版)

人才是发展的关键,观山湖区依托基金小镇,促进基金企业和基金人才同步牵引,不断提升服务队伍的水平 and 能力。

针对高层次人才,基金小镇采取“优势引”策略,增强基金小镇对人才的综合吸引力,吸引高层次人才来集聚贵州金融城。目前,观山湖区拥有5300多名金融从业人员,组建了总人数达300人的高层次金融人才专家库,并为有需求的基金人才推荐了86套人才公寓。

基金小镇:促进产融精准对接 引进项目落地发展

近期,金捷利智盈科技(贵州)有限公司正频繁与贵阳相关单位洽谈合作。该公司总部位于北京,是观山湖区基金招商重点企业,主要针对公共空间和数据中心两大核心领域,以及城、

社、园、楼、数据中心、超算中心、智算中心七大场景普遍存在的能源消耗大、管理成本高、运营品质低等问题,提供智慧解决方案。

“贵州是国家‘东数西算’的八大算力枢纽节点之一,贵阳楼宇绿色化发展也尚有较大空间,这与我们的业务高度匹配。”金捷利智盈科技(贵州)有限公司副总经理刘文表示,金捷利因基金结缘贵阳,落地贵阳,公司将聚焦能耗高的场景提供解决方案,助力贵阳实现空间管理降本增效。

以基金引项目,以基金赋能产业,正是观山湖区打造基金小镇的核心任务。基金小镇自成立以来就在构筑私募投资基金产业矩阵,充分发挥基金在培育企业、价值发现、资源整合等方面功能,以基金撬动资本、以资本引入产业,助力产业转型升级和提质增效。

通过3年的打造,观山湖基金小镇已成为产融精准对接平台。基金小镇围

绕项目“聚、推、投、管”,分行业、分领域开展投融资对接活动,精准匹配贵州各行业中小企业的融资需求与金融机构的产品服务,切实解决融资需求侧与供给侧信息不对称的问题。

举办2024年贵州省科技金融供需对接暨贵州省科技型中小企业融资路演活动,举办2024年价值黔行贵州省优质企业投融资路演活动……今年以来,观山湖基金小镇已累计举办9场投融资对接活动,向金融机构推荐项目26个,带动50家金融机构、76家企业参与,其中11个项目与基金企业达成合作意向,6个项目已进入尽职调查、投资决策环节。

通过3年的打造,观山湖基金小镇已成为产业招商引资平台。2023年以来,通过基金企业资源,基金小镇共收集招商线索40余条,利用基金投资指引企业23家,目前储备产业招商项目81个。作为基金投资引进的企业,贵州宏

诚国芯科技有限公司今年2月落地以来就实现快速发展。该公司总部位于北京,主要为血液安全、生物安全等提供保障方案。“相比自己融资贷款,基金投融资效率更高,能为企业嫁接更多资源。”贵州宏诚国芯科技有限公司总经理金晶说,公司落地贵阳以来,已为省级单位10余个血站的血液安全提供服务,半年实现营收过千万元。

3年来,基金小镇入驻基金企业在全省投资的项目累计达500余个。其中,贵阳贵安项目200余个,投资金额约340亿元;观山湖区项目75个,投资金额113.97亿元。

展望未来,观山湖区将继续依托基金小镇和贵州金融城,抓牢招商、服务、产业3个主攻方向,做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融5篇文章,奋力建设更高水平的金融产业发展核心区,用基金、金融赋能贵州“四化”产业高质量发展。

贵阳日报融媒体中心记者 顾林聆